

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
 Vidéken " 8 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint.
 az udvarban hátul.

A mai évforduló.

A mohácsi csata.

Háromszáznyolcvan esztendeje van ma, augusztus 29-én annak, hogy Mohácsnál összeomlott szép Magyarország. Háromszáznyolcvan esztendő, majdnem négy évszázad és még mindig gyászolnunk kell Mohácsot, mert négy évszázad nem volt elegendő arra, hogy odavesztett szabadságunkat visszazerezzük.

Rab a magyar ma is, állami létének önállóságát, nemzeti életének szabad és független voltát Mohács óta nem tudta visszazerezni. A török rabiga után jött a német rabság és még ma is itt van. Ma is nyögjük, szenvedjük Mohácsot.

És történettinkből ezt a legfeketébb lapot kiszakíthatni csak akkor fogjuk, ha végre az egész országot átjárják Kossuth Lajos igéi, ha mindnyájan csatlakozunk ahhoz a zászlóhoz, amelyre Magyarország függetlensége van felírva.

A félkezű leány.

A világon mindenben csak a művészi erő érvényesül. Ezt szokta mondani Günyögi ur, aki se nem kicsi, se nem nagy, de olyan kövér, hogy a ruhájából három karesu leánynek is szabhattak volna öltözéket. Különböző házasságközvetítéssel foglalkozik, nagyokat fuj és sokat beszél.

Most is alaposan benne van a beszédben. Pasasa érkezett, aki ott ül előtte s nagyokat bámul Günyögi uron, aki tarka zsebkendőjével törülgeti le a homlokát és a nyakát előntő izzadságcsöppeket.

— Ugy van uram! Ön nősülni akar és hozományra is van szüksége. Hát kérem, fehérceled sok van a világon, de a pénz kevés. Sajnos, a pénzes leányok ma már nem igen fordulnak a házasságközvetítőhöz. En hozzám mégis bizalommal van egy. Szép is, jó is, szerény is, az igényei se nagyok és harmincezer korona készpénzt ad a vőlegényének.

Az ifju, aki áhitattal hallgatta Günyögi urat, sebesen közbevágott:

— Hiszen ez kell nekem uram. Ennyi

Akkor kiköszörüljük a háromszáznyolcvan éves csorbát, akkor joggal és büszkén mondhatjuk el: él magyar, áll Buda még!

Az utolsó magyar troubadour.

Balassa Bálint.

A hibbei egyszerű templom felé osztatlan érdeklődéssel fordult tegnap az ország: egy szenvedélyes, izzó lelkű troubadournak hamvait helyezték ott el végre hosszú hanyattatás után. És nevéből visszhangzik az ország... virágok hervadása idején aranyfényes május lehellete csapja meg a szívünket. Felelevenedik előttünk Balassa alakja, melyet csodás patinával vont be az idő és követjük délcegen, büszke alakjának robogó futását, szilaj életének nagy szerelemben lehervadt rózsáit. Igazi képviselője volt ő a XVI. századnak, ennek a regényes, kalandos, kőbor századnak, mely fölött ott lebegett megejtő szárnyain a humanizmus, a renaissance hatalmas szelleme. A büszke, pogány, darabos, szilaj szittya magyar vitéz lelkén lágyan suhanak át az olasz renaissance halkszavu költőinek édes zsongásu melódiái. A rettenetesen vitéz a harc vérrózsái között ibolyákat, lehajtott fejű árvácskákat szedeget, kötözget csokorba.

Olyan volt az élete, mint a forrongó, heves lelkű genieké: telve küzdelemmel, üldözöttséggel. Kálvária volt az útja s míg ezer tövis vérezte, virágszirmokkal hintette be egy fehér asszony apró lábainak a nyomát.

Szeretett úgy, a mint egy költő tud csak szeretni. Szeretett úgy, mint Petrarca, remény nélkül egy hosszú életen át. Az ifju nagy ösökkel, híres névvel bíró Balassa Bálint az egri várba kerül és beleszeret kapitánya nejébe: Losonczy Annába. Anna szívesen fogadta az ifju szerelmét: hízelt neki, hogy az akkor már ismert nevű Bálint, kinek virágénekeit Vándordalokok szertevitték és énekeltek az országban, az ő rabja lett. És Bálint csodás szerelemmel vette körül Annát. Élete célja lett: vágya, hite, reménye. Elég volt Losonczy Annának egy rossz szava, hogy elűzze, hogy a legveszélyesebb kalandokba kergesse. Mikor látta, hogy Anna elfordul tőle, harcban és mámoros szerelemben keresett irt a sebére. Csókok tüzeiben, ölelő karok közt próbálta elfeledni a felejthetlent.

Meg is nősül, elveszi unokahugát, Dobó Krisztinát. Ez a házassága mérhetetlen bajok kutfeje lett számára. Rokonai rátámadtak. Végre házasságát megsemmisítik. Ungnád Kristóf, Anna férje is meghal és mindketten szabadok lesznek. Egy vadászaton találkozik Annával, ki gyászruhában van, beszél vele, levelet is ír neki: Anna se jó, se rossz néven nem veszi a dolgot, ha jó kedve van, nyájas, ha rossz: komoly Bálinttal szemben. — Végre is nem neki, hanem gróf Forgács Zsigmondnak nyújtja a kezét, ki vagyonos, szép, délcegen ifju vala...

Bálintot teljesen leverte ez a csapás. Volt felesége is férjhez megy... nincs itt maradása. Kibujdosik Lengyelországba és majd két évig semmi hír se jön felőle. Ott bujdosol a keleti tenger partján és az idegenül mormoló haboknak suttogja el nagy keservét...

Honvágya hazahozta és 1594 májusában, virágfakadás idején, esett el Esztergom vára ostromában a XVI. század legnagyobb

jó tulajdonság és még pénz is. Mesés.

— Csakhogy — folytatta Günyögi ur — egy kis megjegyezni valóm van.

— És az?

— Hogy a leány félkezű. A balkezét még pár év előtt levágták.

Az ifju ajkáról nehéz sóhajts szállt el.

— Mi az? Ön sóhaj. Talán nem tesszik? Gondolja meg fiatal ember, hogy ön

hálával tartozik a gondviselésnek. Mert tegyük fel, hogy ön ezelőtt négy évvel veszi el ezt a leányt. Eppen a mézeshetekét élték volna, mikor a kezét baleset következtében le kellett vágni. Gondolja meg szerencsétlen ifju, hogy milyen kapkodást visz ön véghez.

Kétségbeesetten szaladgál orvos után, izgalmakat áll ki, hallgatja a felesége jajgatását, reszket, hogy vajjon megmentik-e az életnek. Azután mikor egy pár keservesen izgalmas héten át esett, kinyithatta a bugyellárist s fizethetett volna szép egy pár forintot a doktornak. Lássá ön már ezen mind tul van. Nyugodtan hajthatja le a fejét, mert az ön feleségének, soha sem fogják a balkezét amputálni.

— Ez igaz, — tört ki az ifjuból a meggyőződés szava, — de mégis...

— Mit mégis?... Ön hálát adhat a sorsnak, hogy olyan feleséget kap, aki nem balkezű. Gondolja csak meg, milyen visszás dolog az, ha a feleség balkezűvel teszi ön elé a párolgó teát, balkezűvel zavarja fel, balkezűvel itatja önt.

— Igaz! Igaz! Erre ideges lennék.

Az se kis miska, hogy a maga felesége olyan nótát se énekelhet:

Jobb kezemmel ölelem a galambom,
 Bal kezemmel az uramat elcsapom.

A maga felesége csak magát ölelheti, nincs balkeze, amivel elcsapja. Neki csak jobb van. Hát kérdem, nem jobb, a mi jobb?

Az ifju megköszönte a felvilágosítást s elsietett, de másnap már korrán reggel bekopogtatott a házasságközvetítőhöz!

— Günyögi ur! Gondolkoztam a dolgon! Önnek igazsága van. Hiszen én csak hálás lehetek, hogy a végzet ilyen kitünő alkalmat nyújtott. Elveszem feleségül a kisasszonyt. Nagyszerű házasság lesz. Egy hatalmas indokot ön nem is említett. Soha senki sem vetheti a szememre, hogy csak úgy balkezűről házasodtam.

Argus.

Aki **jó czipőt**

akar forduljon az **Elfenbein és Klein** céghez — ott vásárolhat jó és tartós cipőt. Tartósságért kezeskedünk. — **Piacz-u. 61.** (Fischer-dalota.)

magyar költője. Négy évvel később meghalt Losonczy Anna is, lezárván szeméit, melyekkel megbabonázta és halálra sebezte halkszavú és tüzes osóku dalnokát.

Szerelmes dalain két század ifjúsága lelkesült, egy-egy nótája a bujdosó kuruc vitézek ajkán, az üldözött tárogatókon csendült fel halálos busan... szomorúan...

Koporsója sok hányattatás után méltó nyughelyet lelt most; sirja felé emléket állított egy nemzet kegyelete. Egy ország fordult a kis hibbei templom felé, melynek apró harangja, esőndesen bugó orgonája tegnap temette, siratta az utolsó magyar troubadourt.

Az orosz forradalom.

A fő kormányzó meggyilkolása.

— Távirati tudósítás. —

Moszkva, augusztus 28.

A pétervári titkos-rendőrökkel erősített itteni rendőrség az egész városban mindenfelé házkutatásokat tart és fegyverraktárak, valamint bombagyarak után kutat. Szakadatlanul történnek letartóztatások.

London, augusztus 28.

Pétervárról jelentik: Jellemző, hogy Minn tábornok meggyilkolásánál a péterhofti pályaudvaron összesereglett nagyszámu közönség a merénylő letartóztatásánál nem nyújtott segédkezet, hanem a gyilkosságot közönyösen, sőt észrevehetőleg nem minden öröm nélkül nézte.

London, augusztus 28.

Vonjartjarsky ideiglenes varsói fő kormányzó meggyilkolásáról még a következőket jelentik: A fő kormányzó látogatába volt és onnan kocsin tért vissza lakásába. Eközben egy utcán kellett áthaladnia, melyet épp köveztek és így a kocsis kénytelen volt lassan hajtani. A járdán több ember állt, kik nyilván a kormányzóra vártak. Ezek egyike revolvert rántott elő és hátulról a kocsira lőtt. Négy lövés dördült el, melyek egyike a kormányzót hátra találta. A golyó a tábornok szívére furta át és a tábornok azonnal meghalt. A gyilkos elmenekült és eddig semmi nyoma.

Hamburg, augusztus 28.

Favart, Genfből ideérkezett orosz forradalmárnak szombaton még cinkostársát is letartóztatták. Az egyik azzal tette magát gyanussá, hogy lázas izgatottsággal kereste az olyan lapokat, melyek a legutolsó merényletekről bő tudósításokat hoztak. Ma ugyanebben az ügyben még 4 embert fogtak el, akiknek a lakásán nagymennyiségű fegyvert és lőszert fedeztek fel. Főszállítója ezeknek az fegyvereknek egy német gyár volt, mely különböző helyről kapott megrendeléseket. A szállítványokat aztán hamis árubeval-

lásokkal a kelet-tengeri tartományokba küldték. Eddig 100.000 márka értékű ilyen fegyvermegrendelést teljesítettek.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Beiratás a róm. kath. elemi fiu- és leányiskolába. Az iskolaszék, hogy az iratkozások alkalmával eddig tapasztalt tolongásoktól és várakozásoktól megkímélje a közönséget, akként intézkedett, hogy az osztályvezető tanítók fogják beírni a növendékeket saját osztályukban, mely alkalommal a tanítás díját is beszedik. Szükségtelen e szerint az iskolák igazgatójánál, illetve nem is lehet iratkozásra jelentkezni. Az iratkozás kezdődik szeptember 3-án és tart 8-áig minden nap délelőtt 8 órától 11 óráig. Szept. 8-án reggel 8 órakor Veni-Sanctera mennek a növendékek. Az első osztályba iratkozónak szükséges az oltási bizonyítványt és keresztlevelet, vagy ennek hiányában keresztelési jegyet hozni magukkal. Tanítási díj egész évre 6 korona 40 fillér. Más vallásnak kétszeres tanítási díjat fizetnek. A kik tanítási díjmentességben kívánnak részesülni, azoknak kérvényt kell benyújtani az iskolaszékhez. Minden tanuló köteles azonban 30 fillért fizetni a tanítói nyugdíjalapra.

Iskolaszéki gyűlés. A debreceni ev. ref. egyház iskolaszéke augusztus hó 31-én, délután 3 órakor az egyház tanácstermében gyűlést tart. Tárgyak: A tanító-testületi elnök választás s folyó ügyek.

A debreceni ev. ref. egyház elemi iskoláiban a beiratkozások idejéről. f. évi szept. hó 1., 3., 4., 5., 6. és 7. napjai tűzettek ki, mely napokon a tanítók és tanítónők d. e. 8-11-ig, d. u. 3-5-ig saját tantermeikben írják be a jelentkezőket. Azon tanuló, kik a múlt iskolai évben egyházzunk elemi iskolába jártak, szept. 1-én reggel 8 órakor volt tantermükben jelennek meg. Beírás alkalmával iskolatisztogatói díj fejében 1 kor. 70 fillért, országos tanítói nyugdíj járulék címén 30 fillért, összesen 2 koronát köteles minden növendék fizetni az illető tanító kezébe az egyháztanács 330-1906. P. végzése alapján. Ugyanekkor köteles minden növendék keresztelési jegyét és himmlöltási bizonyítványát, a helybeli más iskolából, vagy vidékről jövő iskolai bizonyítványukat is felmutatni. Az iskolai évet megnyitó istentisztelet szept. 5-én reggel 8 órakor lesz a nagy- és kistemplomban. A tanítás szeptember 6-án reggel 8 órakor kezdődik. — Ev. ref. iskolaszék.

Az önálló vámterület.

A gazdasági függetlenség.

Ahoz nem fér kétség, hogy Magyarország sürgős szüksége van az önálló vámterületre. Feltétlenül bizonyos, hogy a mi tunya és beteges gazdasági helyzetünkön csakis ez segít. Bizonyos, hogy csak így lehet gyáripárunk, kereskedelmünk, gazdasági életünk sem képzelhető tovább a mai primitív viszonyok között. Az önálló vámterület a magyar nép boldogságát és gazdagságát hozná.

Bizonyos az is, hogy a kormány taktikázik e nagy kérdés körül; kerülgeti, de Bécs iránt való kíméletből nem akarja őszintén a létesülését.

Az azonban már éppenséggel nem biztos, hogy a negyvennyolcas többség bele megy-e a dologba. Ha nem is áll Wekerle az önálló vámterület védelmére, akad azért tábor, amely nem engedi elveszni. De meg kell védeni az önálló vámterület kérdését az

alkalmi jóbarátoktól is, a haladók és a néhai szabadelvűek ölelésétől is. Mert az önálló vámterület eszméje is arra a sorsra jutott, amire mostanában minden nagy és kiváló kérdés és eszme: a haladók akarják adoptálni.

Bánffy szegedi tósztya alkalmából vitustáncot lejtenek a darabantlegények. Tudjuk, mit jelent ez. Ugyanazt, mint mikor a kóbor cigányok elrabolják az uri gyermeket, a szemét kiszurják, megnyomorítják és koldulni küldik. Szegény magyar nép, ad-e Hadur elég erős karokat neked, hogy megszorongasd a barátaidat? Az ellenségeiddel majd csak elbánsz.

VIDÉK.

Osáladi dráma. Temesvárról táviratozzák: Heidenfelder Máttyás, vojteki kereskedő, fegyver-tisztogatás közben agyonlőtte a feleségét. A rettenetes esemény annyira hatott Heidenfelder tizenéves leányára, hogy ollóval fölvágtá az ereit. A leányt sikerült megmenteni.

Egy osalád a vonat alatt. Bajáról táviratozzák: Krikovszky molnármester a feleségével és fiával kocsin át akart menni a vasuti átjárón, amelynek sorompója nem volt leeresztve. Amikor a kocsi az átjáró sínjén elhaladt, a Bajáról Szabadkára indult személyvonat robogott az átjáró felé. A gépész jelt adott és igyekezett a vonat menetét lassítani, azonban minden igyekezete kárbaveszett. A vonat a kocsit elütötte és a bennülők közül Krikovszkyt elgázolta és feleségének egyik lábát tépte le a vonat. Az asszony most a halállal vívódik. A fiu csodálatosan megmenekült. A lovak a mélységbe zuhantak.

Tűz Vámospércsen. Tegnap tűz ütött ki Vámospércsen, mely elhamvasztotta Lövi Jakab koresmáros pincéjét. A kár nem nagy, mert a pincében levő s nagy összeget képviselt borokat sikerült kimenteni. A pince azonban teljesen leégett.

Egy kéményseprő legény harakirije. Kegyetlen, csunya módját választotta a halálnak Tóth Lajos kéményseprő legény. Tóth Lajos, ki Nagyváradon volt alkalmazva, tegnap délután öngyilkossági szándékból éles késsel a hasát felmetszette. A szerencsétlennek belei rögtön kifordultak és haldoklott már, mire a mentők előjöttek, kik a sebesültet beszállították a kórházba. A haldokló eszmélete eddig még vissza nem tért és a rendőrségnek nem sikerült őt kihallgatni. Állapota reménytelen.

Szerencsétlenség Szoboszlón.

A vándorpoéta testvére.

(Saját tudósítónktól.) A kora hajnali órákban, mikor Szoboszló állomásról a tehervonat elindult, egyszerre csak éles kiáltás hangzott el a szürkületben. A kiáltás rémes és velőig ható volt s megremegtette a vonat személyzetének szívére.

A mozdonyvezető hirtelen nyúlt a kormányrudhoz, ellengőzt adott a vonatnak, mely csakhamar megállott. A személyzet leugrált a vonatról s kutatni kezdték a rémes kiáltás okát. Lámpással kutatták át a pályát, a mozdony és teherkocsik alját, nem-e került valaki a vonat alá. Sehöl senki. Pedig jól hallották a kiáltást, mely a sötétségben olyan rémesen hangzott. Már-már hajlandók voltak elhinni, hogy csalódtak, mikor egyikük halk nyögésre tette őket figyelmessé.

A hangok a pályatest mentén elhuzódó árok mélyéből hallatszottak. Mindnyájan

Férfi, fiu és
gyermekruha
üzletemet 0

Piac-utca 41. számú házba

(Riki
fűszer
üzlete
melle)

helyeztem át Gerő E.
Ernö.

odamentek, hol véres látvány tárult a szemük elé. Az árokban egy 40-45 évesnek látszó véres emberi tömeg feküdt rettenetesen összezuzott tagokkal. A félholt embert, aki egy szót sem birt kiejteni, feltették a vonatra s tovább vitték.

A szerencsétlen áldozat, mint később kiderült Tornyai Sándor 43 éves szoboszlói lakos. Afféle csendes ember, aki nem sokat törődött senkivel a világon. A városban rendszeren éjjel szeretett barangolni, mert ilyenkor az utca gyerekei nem háborgatták. Tegnap éjjel is így barangolt, míg a sinekre nem jutott, hol a vonat elütötte. Gondolataival volt elfoglalva s nem vette észre a vonatot. Egyszer csak fején és hátán irtózatosságot érzett s a következő pillanatban az árokban találta magát.

A szerencsétlen embert a vonat hajtó rudja ütötte el és hajította ki az árokba. Fején és hátán több zúzódást szenvedett, de súlyosabb belső sérülései is vannak. Állapota rendkívül aggasztó.

A szerencsétlenül járt testvére Tornyai Albert vándor poétának, aki mint Hazafi Verai János bejárja az egész országot és eladott verseinek jövedelméből éldegél.

A balesetből kifolyólag a szoboszlói írásbírósg vizsgálatot indított.

Fejérváry csókja.

Idill a kolozsvári állomáson.

Egy ölelés, egy ouppanás.

Még tart a barátság!

Azt mondják, hogy egyik darabont nem tud a másikról, mindegyik megy a maga útján. Ez az ut hol egyenes, hol görbe. Bizony a leggyakrabban görbe uton járnak a sötét idők emberei. És hiába álltják a közönséget azzal, hogy a szövetkezet április első napjaiban feloszlott, — ez nem igaz. A darabont kormány és emberei tovább is összeköttetésben állanak. Készülődnek valamire.

Fejérváry Géza báró miniszterelnök ischli nyaralásából a napokban visszaérkezett Budapestre. Tegnapelőtt pedig elutazott Erdélybe, hogy vejét, gróf Kornissá Désen meglátogassa. Ez a valaki Kolozsmegyének megyefőnöke volt az abszolút korszakban. De csak rövid ideig, mer. sehogyse tudott boldogulni a záptojásos installáció után. Így hát lemondott, de a barátságot Fejérváryékkal tovább is fenntartotta.

Mikor a budapesti gyorsvonat berobogott a kolozsvári állomásra, Fejérváry le-sietett a kocsihoz. Elébe sietett. Kezet szorítottak, megölelték és megcsókolták egymást. Ez a csók, ez az ölelés sokat jelent. Azt, hogy Bécs kedveltjei itt vijjognak felettünk és csak az alkalmas időt várják, hogy lecsapjanak megint a nemzetre.

Ez az idő ám egyhamar el nem következhet.

A harmadosztályu kereseti adó.

Az adókiivető bizottság működése.

Debrecen, aug. 29.

Az adókiivető bizottság tegnap már a II. kerületi polgárok adóját állapította meg és pedig a következőképen:

Trnka Gottlieb cséplőgép tulajdonos 102 kor., Péter Andrásné 3 kor., özvegy Varga

Györgyné borjuvágó 180 kor., ifj. Varga György hentes 60 kor., Szabó Kálmán szikvizgyáros 101 kor., Batori Sándor hentes 40 kor., Thieszen Arthur festő 80 kor., Füleky Pál gyógyszerész 200 kor., Gombos István hentes 75 kor. 48 fillér, Bikfalvy István és László hentes 100 kor., özv. Telegdy Lászlóné fűrdőtulajdonos 99 kor., Kerékgyártó István favágó 42 kor., Veréb Lajos lakatos 50 kor., Madár Mihály cséplőgépes 82 kor. 40 fillér.

Dusa József hentes 62 kor. 50 fillér, Morvay Ferencné borjuvágó 36 kor., Baik Pálné kosztadó 45 kor., Csobai István hentes 41 kor., özv. Tóth Lászlóné kosztadó 12 kor., Borney Gyula hentes 25 kor., Széll Józsefné kosztadó 40 kor., Nagy Sándor hentes 25 kor., Kozma Gábor hentes 41 kor., Jándi Ferenc hentes 76 kor., Julow Lajos vasöntőde 165 kor., Makrai Paula kosztadó 45 kor., Kiss Sándor eszmadia 21 kor., Gyarmathy János mészáros 536 kor., Kiss József cséplőgépes 12 kor. 50 fillér.

Zelinger Ede festő 60 kor., Kolb Lázár mészáros 300 kor., Kolb Sámuel 206 kor. 40 fill., Ladányi Mihály 60 kor., Neubauer János sodronygyáros 40 kor., dr. Balkányi Ede fűrdőtulajdonos 100 kor., Daku István hentes 34 kor. 80 fill., Gombos Ferenc hentes 75 kor., Vida Szabó Zsigmond mészáros szappanos 195 kor., Pávai Gábor 24 kor. 60 fill., Vida István borjuvágó 41 kor. 40 fill., Rác József mészáros 40 kor., Nagy Sándor mészáros 118 kor. 80 fill.

Itt következnek, akik nem jelentek meg a tárgyaláson és így adójuk az előadói javaslat alapján lett megállapítva, amint itt következik: Alleman Ottó cukrász 50 kor., Bácsi Bálintné cséplőgépes 12 kor., Madai Pálné 41 kor. 50 fill., Bernát Lajos kosztadó 70 kor., Balog József esztergályos 25 kor., K. Tóth Sámuel esztergályos 60 kor., Weisz Lajos szobafestő 36 kor., Weisz Henrik szobafestő 46 kor., Szikszay Gyula fűrdőtulajdonos 211 kor. 60 fill., Szikszay Lajos téglagyáros 250 kor., Kovács Jánosné borjuvágó 60 kor., Székely Istvánné borjuvágó 71 kor. 20 fill., Fekete Józsefné borjuvágó 74 kor., Matkó Ferencné borjuvágó 20 kor. 30 fill., F. Kiss Miklós hentes 30 kor., Mayer Géza hentes 40 kor., Nagy József hentes 80 kor., ifj. Annyok Károly hentes 91 kor. 20 fill., László Mihályné mészáros 50 kor.

A VÁROSHÁZARÓL

Bizottsági ülés. Szerdán délután a közigazgatási bizottság tart ülést a városházán. A referensek jelentései kerülnek elintézés alá. A közigazgatási bizottság ülése után egymásután jönnek a többi bizottságok ülései és sorra készítik elő azokat az ügyeket, amelyeket a legközelebbi közgyűlés elé terjesztenek.

Értekezlet a városházán. Vasárnap értekezlet lesz a városházán. A hivatalos órákat akarják megváltoztatni. Persze abban a formában, ahogy a két hónapi kóstoló volt. Az egész délután szabadságával. Csak-hogy a terv nem talál kedvező fogadtatásra. A kánikulai premér már elvette tőle a közönség kedvét.

A királyi tábla elnöke Kubeliknél.

Porubszky Jenő látogatása

Debrecen, augusztus 29.

Porubszky Jenő, a debreceni kir. ítélőtábla elnöke, aki rohamosan lett kedvelt és tisztelettel körülvett tagja a debreceni társadalmi

életnek, szabadságidejének jó részét Karlsbaadban töltötte. Tudomást vett erről Kubelik Ján, a világhírű hegedűművész s kedves sorokban hívta meg a debreceni tábla elnökét vendégül.

Porubszky Jenő a szívélyes meghívás elől nem térhetett ki s hazatérőben Kolin melletti kastélyában meglátogatta a világhírű hegedűművészt. Csakhogy a fogadtatás annyi előzékenység és figyelemmel teljes volt, hogy Porubszky Jenő három napot töltött a művész kastélyában, ahol éppen akkor Széll Farkas tanácselnök, a művész apósa is időzött.

A művész, aki Debrecen legszébb leányai közül vitt feleséget magának, mesés boldogságban él. Vadregényes helyen ketemeletes várkastélyban lakik, ahol fekete és fehér szolgálók serege mozdul meg egy intésére. A kastélyt dusan díszített park veszi körül s a parkból nagy kiterjedésű erdőjében sétálhat, vagy vadászhat a művész.

Ezt a kedvtelést azonban inkább vendégei élvezik, mert Kubelik Ján páratlan szeretettel csüng a hegedűin s idejének tulnyomó részét vagy szeretettel körülvevő családjá, vagy a hegedűi mellett tölti.

Amikor Porubszky Jenő vendége volt a művésznak, ugyanekkor küldtek neki egy stradivárius hegedűt harmincezer korona megvételi ajánlattal. Különben nincs nap, hogy táviratokban ne hívják a művészt a külföld nagy városába, mindenüvé mesés fellépési díjakért.

Kubelik Ján azonban a jövő hónapig nem mozdul kastélyából. Minden idejét családjá, vendégei és hegedűjének szenteli. Porubszky Jenő látogatásának ideje alatt föltöbb udvarias, szívélyes volt. — Illusztris vendégét gyakorta szórazta művészi játékával, amelyet pedig csak kevesen s bizony nagy ritkán élvezhetnek.

UJDONSÁGOK

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főtér, Lamprecht-palota, az udvarban földszin. Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12 óráig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szerkesztési és anyagi részét illető minden megkötés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

Nemes Kálmán temetése. Nemes Kálmán ügyvéd holttestét rinyból Debrecenbe hozták s újabb ntézkedés szerint ma délelőtt fél izkor a vasúti állomástól temetik. A gyászmenet a róm. kath. templomba vonul, ahol rekviem lesz s utána viszik az elhunytat a Szent-Anna-utcai sirkertbe, ahol a családi sírboltban helyezik örök nyugalomra. A temetést a Gebauer cég rendezzi. A gyászsesetről a család a következő gyászjelentést adta ki:

Ruha festő és vegy-tisztító intézet

Hrabéczy Antal, Debrecen, Széchenyi-utca 42. szám alatt.

Irinyi Irinyi Istvánné baróthi Nemes Ilona úgy a maga, mint férje, dr. Irinyi Irinyi István s gyermekeik: István, Kálmán és Ilke, valamint a közeli és távoli rokonok nevében is fájdalomtól megtört szívvvel tudatja, hogy a legjobb apa, szerető após, nagyapa és rokon, baróthi Nemes Kálmán köz- és váltó-ügyvéd, Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsági tagja, a debreceni róm. kath. egyházközségi bizottmány s iskolaszék tb. örökös főgondnoka s világi elnöke stb. folyó évi augusztus hó 27-én reggel 6 órakor elhalálozott. Drága halottunk hült teteme folyó hó 28-ikán délután 4 órakor fog Irinyben beszenteltetni s onnan Debrecenbe szállítatván, folyó hó 29-én délelőtt féltíz órakor a római kath. templomban tartandó gyászszertartás után a Szent-Anna-utcai temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra helyeztetni. Nyugodjék békében s az örök Világosság fényeskedjék neki!

* **Szakosztályi ülés.** Az ipartestület hentes szakosztálya holnap, esütörtökön délután az ipartestület tanácstermében ülést tart. Az ülésen ipari sérelmekkel foglalkoznak.

* **Debreceni kereskedők otthona.** A debreceni kereskedő-társulat vezetőségében élénk megbeszélés tárgyát képezi a kereskedők otthonának létesítése. Terv szerint a kereskedő-társulat épületében rendeznek be termeket erre a célra, ahol könyvek, lapok, szakt folyóiratok, kereskedelmi jelentések stb. állnának nap-nap után a kereskedők rendelkezésére s amely hely egyúttal rendes találkozója volna a debreceni kereskedőknek. Ott aztán a szórakozás mellett a kereskedők érdekei is megbeszélések tárgyát képeznék. A terv minden oldalon kedvező fogadtatásra talál s megvalósítása rövid idő kérdése. A mozgalom élén Bárdos Géza, a társulat agilis titkára és Fábrián Lajos Mór, a kereskedelmi felsőbb tanintézet érdemes igazgató-tanára állanak.

* **A hagyaték árverezése.** Dr. Wolfka Nándor ingóságainak elárverezése véget ért. Balogh Zsiga bírósági végrehajtó tegnap helyezte letétbe a debreceni járás-bíróságnál az árverezésből befolyt összeget, mely 8017 koronát tesz ki.

* **Halálozás.** A következő gyászjelentést vettük: Mély fájdalomtól megtört szívvvel tudatjuk felejtethetlen jó férj, gondos nevelőapá, hű testvér, sógor, nagybácsi és áldott emlékü jó rokon, néhai polgár Simon Györgynek f. hó 27-én, életének 58-ik, boldog házasságának 30-ik évében, hosszas szenvedés után történt csendes elhunytát. Drága halottunk földi maradványai folyó hó 29-én d. u. 3 órakor fognak Homok-utca 35. számú házuiktól az ev. ref. egyház szertartása szerint a nagytemplomban tartandó rövid ima után a Cegléd-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességtételre jó rokonainkat, ismerőseinket, az elhunyt barátjait szomorodott szívvvel meghívjuk. Debrecen, 1906. évi augusztus hó 28-án. Bánatos neje: Özv. Polgár Simon Györgyné szül. Nagy Eszter. Nevelt leánya: Mariska. Testvérei: Polgár Simon Gábor nejjével. Simon Zsuzsánna férjével polgár Kovács Zsigmonddal és gyermekeik. Polgár Simon László nejjével és gyermekeik. Számos közeli és távoli rokon nevében is. Áldás és béke poraira! A temetést Dankó M. utóda Dankó Béla tem. int. rendezi.

* **Előljárási ülés.** Az ipartestület előljárási havi rendes ülését a jövő hét esütörtökjén, szeptember 6-án tartja meg. Az ülésen több, iparosainkat közelről érintő dolgokat tárgyalnak le.

* **Miniszeri elismerés a polgári asztaltársaságnak.** A polgári asztaltársaság a múlt évben szép működést fejtett ki a szegény gyermekek felsegélyezése körül. E tevékenységéért a vallás- és közoktatásügyi miniszter az alábbi szöveges levelet küldte az asztaltársaságnak: Hajdúvármegye kir. tanfelügyelőjének 1905. évi július hó 24-én 1321. sz. a. kelt jelentéséből örömmel értesültem, hogy az asztaltársaság a debreceni elemi iskolai tanulókat 1600 korona értékű téli ruházattal látta el. Kedves kötelességet teljesítetek, midőn az asztaltársaság a népoktatás érdekében tanított hazafias áldozatkészségéért őszinte elismerésemet és köszönetemet nyilvánítom. Budapest, 1906. aug. hó 19-én. A magy. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter helyett Molnár államtitkár.

* **Eljegyzés.** Minden külön értesítés nélkül ezúton tudatjuk, hogy Goldstein Bernát halkereskedő leányát, Zsenikót, eljegyezte Kertész Zsigmond.

* **Angol vendégek Debrecenben.** A Magyarországra átránduló angolokból álló társaság — mint már megirtuk — Debrecen s a nagy Hortobágyot is meglátogatja. — Galonya Jenő szerkesztő tegnap értesítette Debrecen város tanácsát, hogy a vendégek Kassáról, e hó 31-én pénteken reggel indulnak el s délután 3 óra után érkeznek meg Debrecenbe. A vendégeket a vasutnál Oláh Károly kultúr tanácsos fogja fogadni. Galonya Jenő tegnap értesítése nem emlékezik meg arról, hogy a társaság hány tagból fog állani.

* **A debreceni gazdasági egylet** e hó 31-én, most pénteken délután választmányi ülést tart a városháza kistanácstermében, melynek tárgyát folyó ügyek fogják képezni.

* **A belügyminiszter a kivándorlókért.** Alig mulik el nap, hogy a hadügyminiszternek valamelyes leirata ne érkeznek a bíróságokhoz a kivándorlás tárgyában. A mai napon két ilyen rendelet is érkezett Hajdu vármegye közönségéhez. Az egyik belügyminiszteri rendelet arról értesíti a hatóságot, hogy a hadkötelesek kivándorlás iránti kérvénye a pénzügyminiszter egy korábbi rendelete folytán bélyegmentes, a másik rendelet szigorúan utasítja a hatóságokat, hogy az utlevelek kiállításánál a pontosságra nagy súlyt helyezzenek. Az utóbbi időben ugyanis a hatóságok igen sok hibás utlevelet állítottak ki, minek folytán a kivándorlók azokat, miután hamisaknak látszottak, elkobozták és a kivándorlástól visszatérítették. Ezen utlevelekben a kor és személyleírás sokszor felülte hanyagsággal volt bevezetve. A belügyminiszter szigorúan utasítja a hatóságokat, hogy ezentúl e körülményekre szigorúan kiterjesszékdenek.

* **Megbokrosodott lovak közé esett.** Izgalmas jelenetnek voltak szemtanúi azok, a kiknek tegnap este utjuk a Széchényi-utca felé vezetett. Egy igás szekérbe fogott két ló megbokrosodott, majd ugrálni kezdett és felborította a szekeret, úgy hogy a benne ülő Borsos Imre 18 éves fiú kiesett és a kerek alá került. Szerencsére Borsos Imrének az ijedtségen kívül egyéb baja nem történt.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Simon György ev. ref. 58 éves, Szücs József róm. kath. 22 éves, Fehér Róza ev. ref. 10 napos, Veres Mária ev. ref. 36 éves.

* **Thaly Kálmán Késmárk diszpolgára.** Késmárk város közgyűlése a Thököly hamvak Késmárkra való szállítása körül kifejtett munkásságáért szécsi-szigeti Thaly Kálmánt diszpolgárává választotta s az erről szóló oklevelet tegnap adta át Thalynek Schwartz Károly dr. polgármester. Az átadás után bankett volt.

* **Rendkívüli intézkedés a gabonaszállítványokra.** A kereskedelemügyi kormány igen fontos intézkedéseket rendelt el a gabonaszállítványokra vonatkozólag. A miniszter ugyanis utasította az Államvasutak igazgatóságát, hogy a Fiuméba, valamint általában a vámkülföldre rendelt gabonaszállítványokat és örleményeket eltérőleg az üzletszabályzattól, soronkívül és első sorban továbbítsa. A magyar belforgalomban (Fiumét kivéve) és a magyar-osztrák forgalomban a kocsiakományu teherárakra nézve (élő állatokat és romlandó árukat kivéve) azonban a felvétel és szállítási határidő iránt az üzletszabályzat 55. szakasza 3. pontját fogják alkalmazni. Elyben elrendelte az államvasutak igazgatósága, hogy a díjszabás szerű rakodási határidőt mindazokra az árakra nézve, melyek a mindenkor érvényes díjszabási határozmányok szerint a felek által rakandók ki, vagy be, kilenc nappali órára szállította le. Ezek az intézkedések augusztus 29-én lépnek életbe és visszavonásig maradnak érvényben. Ilyenkor, ósz felé, a mikor a vámkülföldre oly nagy mértékben irányulnak a gabonaszállítványok, lényeges könnyítéseket jelentenek a fent elősorolt intézkedések.

* **A vasuti gépjavitó műhely** új főnöke Stneker vasuti felügyelő megérkezett s megkezdődött a műhely átadása, mely naponként folyik. Podolszky Béla volt műhelyfőnök, aki a budapesti északi műhelyben neveztetett ki főnöknek, szept. első napjaiban távozik Debrecenből.

* **Az önálló munkás betegsegélyző pénztár** szeptember hó 7-én rendes havi igazgatósági ülést tart, amelyen a rendes havi folyó ügyek nyernek elintéztést.

* **Öngyilkos katona.** Tegnap számunkban részletesen megirtuk, hogy Szücs István debreceni Vilmos huszár a kaszánya szénapadlásán felakasztotta magát és mire észrevették, meghalt. Szücs István holttestét kiszállították a csapatkórházba, hol tegnap délelőtt Brief és Hirschhorn ezredorvosok felboncolták. A boncolás megejtése után egyszerű fakoporsóba tették és minden katonai pompa mellőzésével a róm. kath. egyház szertartása szerint eltemették.

* **Eltűnt pásztorfiú.** A rendőrségen Szabó Imre 14 éves balmazújvárosi születésű pásztorfiú eltűnését jelentették be ma. A fiú, akin csak szür és pásztorkalap volt, Dobi István cselédje volt és e hó 29-én nyoma veszett.

* **Plissirozás (lajos) elvállaltatik** Ott Károlynál, Kossuth-utca.

KÖZPONTI CIPŐ ÉS KALAP ÁRUHÁZ

CIPŐ

és férfi divat cikkekben.

Figyelem! „Központi” címre Figyelem!

Dráher söracsarnok mellett
Óriási választék mindennemű
Telefon 435.

* **A villamos színházban** már csak rövid ideig lesznek előadások. A jövő héten hétfőn az utolsó előadást tartják benne. Addig naponként este hét órától egészen tizenegy óráig óránként lesznek új műsorral előadások. A villamos színház tulajdonosa az utolsó napokra már nem is állít össze műsort, hanem a legszebb, legérdekesebb, legtetszesebb és legszórakoztatóbb képekből nyújt annyit, amennyit csak egy óra alatt nyújtani lehet.

* **Kitűnő cukor dinnyék.** Saját termesztésű kitűnő cukor dinnyék: turkesztáni és ananász fajok olcsón kaphatók Farkas Gyula műkertész virágüzletében, főpiac nagytözsde mellett.

Papa, mama, baba, Montse, Kossuth-u. 4.

A „Hungária” kávéházban minden nap zena-estély

Ötven koronát kap az, aki nem tudja, hogy most Montse Henrik újdonságok áruháza Debrecenben, Kossuth-utca 4. szám alatt van.

Magyarországi kereskedelmi szövetség és Magyar nemzeti iparbank.

Elfogadott debreceni indítvány.

A szegedi országos iparpártoló kongresszus, mely e hó 24., 25. és 26-án zajlott le, — az egész ország és a kormány részéről is megnyilvánult óriási érdeklődés mellett, — a szebbnél-szebb intenciójú határozatok egész tömegét produkálta, melyek mindegyike a hazafiságra és általában érzelmi momentumokra támaszkodik és hivatkozik. Kétségtelen dolog, hogy nekünk magyaroknak minden legcsekélyebb törekvést örömmel kell üdvözlőnk, mert nehéz helyzetünkben nincs módunkban válogatni és minden szép akarat csak dicséretet érdemel. De minden elismerés mellett nem titkolhatjuk el, hogy mindaddig, míg pozitív cselekvés nem történik, az egész iparpártolás eredménye problematikus és féltő, hogy az a szakadatlan fáradozás, a mit kifejtünk, nem hozza meg az aránylagos nagy eredményt. Azért különös figyelmet kell fordítanunk azokra az irányzatokra, a melyek a tényleges alkotás terére nyulnak be és az iparvédelmet az iparpártolásban, iparfejlesztésben keresik.

Ebből a szempontból beláthatlan következményű lépéssel haladt előre a szegedi országos kongresszus az iparpártolás területén, mert határozatilag kimondotta, hogy szükségesnek tartja a „Magyarországi kereskedelmi szövetség” és a „Magyar nemzeti iparbank” megalapítását és e célból az Országos központi bizottság megalakítását is. E határozat annál inkább érdekelt bennünket, mert ez irányban a mozgalom Debrecenből indult ki, még ez év április havában, a darabant kormány idején.

A határozatot a kongresszus dr. Vajda József debreceni ügyvéd indítványára hozta, aki a kongresszuson az iparvédelemmel összefüggő pénzügyi kérdések előadója volt. Érdekesnek tartjuk tehát a két intézmény lényegét az előadó előterjesztése nyomán ismertetni, annál inkább, mert reméljük, hogy az országos központi bizottság hamarosan megkezdí működését, amikor azután mindnyájunknak tisztában kell lennünk a Szövetség és a Nemzeti iparbank hivatásával.

Előadó abból indult ki, hogy a hazafias hangú lelkesedéshez szóló iparpártolás csak rövid ideig tart és könnyen kialszik. Ugy hogy mikor 1917-ben esetleg (!) az önálló vámterületet törvénybe iktatjuk, megint csak készülölenek leszünk. A miből vagy az következik, hogy a vámsorompók felállítása ismét elmarad, vagy

felállítatik ugyan, de az eredmény nem lesz üdvös. Mert lesz szükségletünk, mely kielégítésre vár, de nincs honi forrás, kielégítésre tehát megint csak Ausztriához kell folyamodnunk. E szerint találnunk kell egy módot, mely azonnal megvalósítja a magyar ipart. Ez pedig csak a magyarországi kereskedelmi szövetség és a magyar nemzeti iparbank lehet. A szövetség kötelezi magát, hogy egy, vagy másfél év múlva átveszi a magyar gyártmányokat, ha azok arra és minőségre a külföldivel egyenlők lesznek. E szövetség veti meg az alapját pl. azon 100 millió korona bank részvénytársaságnak, a mely a gyárakat felépíti, szervezi, szóval finanszírozza és az árut szállítja.

Ezzel biztosítva van a belfogyasztás, tehát a hazai ipar alapja. A kereskedő befogja tartani kötelezettségét, mert ő is részvényes. Biztosítva van az ipar biztos kifejlődése is, hisz ha a piac rendelkezésére áll, szabadon dolgozhat a gyár.

A kombináció hasznos lesz a termelésre, mert fejleszti a technikát, mert átveszi a nyersterményeket. Befolyással lesz a fogyasztásra, mert olcsóbb és jobb árut fog produkálni. Ugyanis a honi gyáros csak a minőség rovására tud hasznot produkálni. De a kombináció folytán, azért a piaca biztos, eszik a nagy reklám üzletszerzési költség, amit most a minőség javítására fordíthat. Az ár ezek mellett is olcsóbb lehet, mert ma meg kell fizetnünk a külföldi gyárosnak a nyers termény kiszállítási és a gyártmány visszaszállítási költségeit. Ami a honi gyárnál megtakarítható. Tehát a közelszegenyvedést enyhíti.

Előidézi függetlenségünket Ausztriától. Mert nyers terményeinknek lesz itthon is piaca, lesz fokozott mennyiségű fogyasztója a gyári munkásseregben. Megoldja a kivándorlás és munkáskérdést, mert a keresetnélküliek biztos állandó jó kenyérkeresethez jutnak.

E rövid vázlatból látható, hogy korszakalkotó lépésről van szó, bár az is igaz, hogy a kivétel igen nehéznek látszik, de nagy eredményt csak nagy fáradság árán lehet elérni.

TÁVIRATOK

Uj főispán.

M.-Sziget, aug. 28. Hir szerint Perényi Zsiga helyett M.-Sziget főispánjává Nyáry Albert van kizsármelve.

Kristóffy nyilatkozik.

Budapest, augusztus 28. Kristófi ma egyik könyvátosnak nyilatkozatot küldött Leányfaluról, amelyben kijelenti, hogy a hétfői lapokban az ő aláírásával megjelent, a politikai békekötésre vonatkozó levél nem ő tőle származik, azt ő nem írta.

A forrongó Oroszország.

Pétervár, aug. 28. Stolipin orosz miniszterelnök egy hírlapíró előtt a következőket beszélte el a merényléről:

— Én dolgozó szobámban voltam, mikor a fogadó teremben hangeszélgetést hallottam. Kinyitottam az ajtót s ekkor óriási robbanást hallottam. Első pillanatra megdermedt ereimben a vér, azután az ablakhoz futottam, a hol láttam, hogy egy újabb robbanásra a II. emeleten levő erkély 2 gyermekemmel s a velük levő nőcselddel a mélységbe zuhan.

Pétervár, aug. 28. Kiderült, hogy a szolgálattevő tiszt azért nem akarta a két csendőrtiszti ruhába öltözött merénylőt bebocsátani Stolipin elé, mert szolgálati bizonyítványai nem voltak rendben. Megállapított, hogy a letartóztatott merénylő neve csakugyan Moransow.

Pétervár, aug. 28. Az ország több részéből merényletek hírére hozza a táviró. Ma lelőtték Tutenan tábornokot is.

Odessza, aug. 28. Itt ma 15000 munkás megtámadta a katonaságot s valóságos harc fejlődött ki köztük. 81 munkás meghalt, 250 megsebesült. 10 katona szintén holtan maradt a csatatéren.

Cseh-magyar barátság.

Prága, augusztus 28. Kovács Ernő ideérkezett s megkezdte a nemzetiségi viszonyok tanulmányozását s egy a csehek és magyarok közt létesítendő ószinte baráti viszony megkötése céljából biztosította a mértékadó cseh köröket a magyar nemzet rokonszenvéről a csehek iránt. Tiszteletére bankettet rendeztek. A Beszeda gyűlésen is részt vett s cseh nyelven beszélt. A legelőkelőbb cseh lapok azt indítványozzák mai számukban, hogy a prágai egyetemen magyar nyelvű tanszéket állítsanak fel s az iskolákban köteles tantárgy legyen a magyar nyelv.

Polónyi működése.

Budapest, aug. 28. Polónyi már visszatért s elfoglalta hivatalát. Az első hivatalos kihallgatást szeptember 6-án tartja meg.

Zavarok Perziában.

London, aug. 28. A Daily Mail riasztó híreket hoz Teheramból: Az eddigi kormányzat egész szervezete és auctoritása összeomlófélben van. A különböző tartományokban teljes az anarchia. Az államkincstár teljesen üres. Az állam összes ingatlanai tul vannak terhelve jelzálog kölcsönökkel. A hadsereg, mely már hónapok óta nem kapott szoldot, lázadásra készül. Az engedelmesség megszűnése, ellenszűlések és fegyvelemsértések napirenden vannak. Az egyetlen megbízható csapat Perziában az az 500 kozák, amely Teheránban van. Az angol nagykövetség telve van menekülőkkel. A nép körében erős forradalmi mozgalom jelei mutatkoznak. A sahnal senki sem törődik. A mozgalmat Konstantinápolyból találják. A idegenek élete sem biztos többé. Németország mindent elkövet, hogy Perziában lábát megvesse.

Közös miniszteri tanácskozások.

Budapest, aug. 28. Félhivatalosan jelentik, hogy a közös miniszteri értekezleteket a nagy hadgyakorlat után tartják meg, miután Pitreichnak jelen kell lenni a hadgyakorlatokon.

Hustörvény.

Hága, augusztus 28. A kormány törvényjavaslatot terjesztett be, mely arról gondoskodik, hogy jóminőségű hus kerüljön kivételre. Ez okból az exportálandó hust hivatalosan le kell bélyegezni annak bizonyításul, hogy a husszemle megtörtént. Akik ezen rendszabály ellen vétének, megbüntettetnek.

Épület- és bútort vasalások, gazdasági és lonyhabereendezési tárgyak a legjobb és legszebb kivitelben kaphatók **HÉSZLER és DAVID** vaskereskedésében Debrecen Piacz-utca 7. szám alatt.

Sztrájk a Molnárok és Sütők gőzmalmában.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, aug. 28.

Alig kezdték meg a munkát a malmokban, a Soroksári-ut 78. szám alatt levő Pesti molnárok és sütők gőzma mában ismét sztrájk van.

Ez egyszer a kocsisok sztrájkolnak és a malom ezen a réven a szállításoknak csak úgy tud elegendet tenni, hogy szállítófuvarosoknak adja át a szállítványokat. Azonban ez is csak ideig-óráig tarthat, mert a szállító kocsisok kijelentették gazdáiknak, hogy sztrájktrórk nem akarnak lenni.

Tudósítónk erről a legújabb sztrájkról a következőket jelenti:

A Molnárok és Sütők malmában a kocsisok és szállítómunkások szombaton kijelentették, hogy nem dolgoznak tovább. A munkások szerint a sztrájk oka az, hogy a malom igazgatósága be nem tartotta, amit a munkásoknak a multkor sztrájk alkalmával ígért.

A malom igazgatóságának előadása szerint a kocsisok azért hagytak fel a munkával, mert egy társuk elbocsátását követelték, a gyár vezetősége azonban, a folytonos terrort meg-unva, semmi szín alatt nem hajlandó a munkásoknak ezen jogtalan és igazságtalan kívánságát teljesíteni.

A malom igazgatósága rögtön rendőri asszisztenciát kért és a főkapitányság azonnal ki is rendelt minden kerületi kapitányságról két-két rendőrt, azután a malomkartertársasághoz fordult, hogy szállítsák el a szállításra váró liszteket. A malmok erre hajlandók is lettek volna, de a többi malmok kocsisai kijelentették, hogy ebben az esetben azonnal felhagynak a munkával. A Molnárok és Sütők malma tehát, hogy a további komplikációkat elkerülje, szállítókat hozatott.

A munkások különben, akik 3 korona 30 fillér minimális napi bért kapnak, ezzel nincsenek megelégedve és néhány fillérrel magasabb bért követelnek.

Nincsen kizárva az sem, hogy a sztrájk ismét elterjed, mert a többi malmok kocsisai között mozgalom indult, hogy abban az esetben, ha a sztrájkoló kocsisok kívánságait a malom nem teljesíti, őket támogatni fogják.

HIREK.

A oszgedés halottja. Letenyéről táviratozzák, hogy Tarodi György kutató, ki abbéli bánatában, hogy az felvált kutat nem tudta megásni, dacára, hogy már 17 méterre leásott és munkáját a kiomló gázok miatt nem bírta folytatni, — a napokban a kutba ugrott, hol azonban a kutban lévő gerenda megmentette s tettét megbánva ki-mászott, ma az ugrás következtében belső sérüléseibe belehalt.

CSARNOK.

A tisztartóék.

— Regény. —

Irta: Than Gyula.

(Folytatás.)

— Mégis előbb nem így beszéltél.

— Akkor még tele voltam aggodalom-mal. Képzeldtem. Belátom, hogy rémképeket festettem. Hagyjuk ezt a dolgot. A vendégek utaznak, még ma elutazunk mi is. Egy hét se telik bele, fogadom, hogy Irén a régi, kedves, élénk leány lesz s még csak rá se gondol többet a tisztartóékra.

A bárónak nem tetszett, hogy olyan gyorsan megváltozott a neje véleménye. Ingerültségét bármennyire szerette volna, nem leplezhette.

Vigyázva, óvatosan, szinte félénken, mintha attól tartott volna, hogy ezért is megnehezít az ura, halk hangon kérdezte meg a báróné:

— Hát mit akarsz tenni?

— Mit? Meg fogod látni.

— Jól van! Te bizonyára jobban tudod. Egyről azonban nem lehet és nem szabad megfeleledkezned.

— Ugyan miről?

— Hogy Irén a leányod.

— Volt! — kiáltotta ingerülten a báró,

ugy hogy a vendégek közül egyik-másik feléje nézett. De hát ez csak amolyan pillanatnyi érdeklődés volt. Azután újra csak Irén felé fordultak, a ki kedvessége, szeretetreméltóságával annyira le tudta kötni az érdeklődésüket. Hozzá Irén már napok óta nem volt olyan vidám, olyan jókedvű, mint éppen most.

(Folyt. köv.)

NYILTTÉR. *)

Köszönetnyilvánítás.

Még a nagy nyilvánosság előtt is elengedhetetlen kötelességemnek ismerem a debreceni Önálló Munkás betegsegélyző pénztárral kapcsolatos Temetkezési Egylet vezetőségének köszönetet mondani a velem szemben tanusított pontos és lelkiismeretes eljárásáért s most, midőn az általam temetkezési segély címén elhunyt férjem után kifizetett 40 korona illetményemnek hiány nélkül átvételét nyugtatni szerencsém van, felhasználom az alkalmat arra is, hogy az Önálló Munkás betegsegélyző pénztárral kapcsolatos Temetkezési Egyletet bizalomteljes pártfogásába a legjobb akaratulag mindenkinek ajánlom.

Kelt Debrecenben, aug. 26.

Özv. Sztraka Jánosné.

Köszönetnyilvánítás.

Még a nagy nyilvánosság előtt is elengedhetetlen kötelességemnek ismerem a debreceni Önálló Munkás betegsegélyző pénztárral kapcsolatos Temetkezési Egylet vezetőségének köszönetet mondani a velem szemben tanusított pontos és lelkiismeretes eljárásáért s most, midőn az általam temetkezési segély címén elhunyt édes anyám után kifizetett 40 korona illetményemnek hiány nélkül átvételét nyugtatni szerencsém van, felhasználom az alkalmat arra is, hogy az Önálló Munkás betegsegélyző pénztárral kapcsolatos Temetkezési Egyletet bizalomteljes pártfogásába a legjobb akaratulag mindenkinek ajánlom.

Kelt Debrecenben, aug. 26.

Szabó Sándor.

Kelen Sándor

okl. mérnök irodája

Debrecen

Miklós-utca 16.

MOSÓ

Delinek

méter ára most

21 kr.

Bosznay J. és Társa

divat áruházában

Debrecen, Kossuth-utca 5. sz.

Szabadalmazott új találmány!

Cserépfedelek javítás költségeinek a megtakarításával

Értesitem a t. építő közönséget, hogy az általam feltalált és 16043—905. sz. alatt szabadalmat nyert tető szegélyzetek alkalmazásánál a cserépfedeleken használatos volt habarcs munkák és azoknak évről-évre való megújítása fölöslegessé valik.

Találmányom egyszerű, olcsó és meglevő tetőszegélyzetekre is könnyen felerősíthető.

Ezen új rendszer alkalmazása által 30—40 évig felesleges a javítás s így óriási megtakarítás érhető el.

Mintákkal és költség előiránnyal szívesen szolgál

KISS IGNÁC,

bádogos mester. Piac-utca 34

Feltétlenül pormentes

helyen — Tócsokertben — kényelmes

nyári lak

télen, nyáron lakható cserepes kőépület 2 szoba, nagy üveges ebédlő, külön épületben konyha, pince, kitűnő ivóvíz, 1 holdnyi termő szőlőskert, gyümölcsfákkal

eladó.

Értekezhetni

Széchenyi-utca 12. sz.

Kitűnő fja

Csemege Szőlő

kapható

Kardos László

Simonyi-uti telepéről. — eláruló hely a Rózsa-utca elején (Városház sarok) levő vassátorban
Telefon sz. 114. 8296

Legjobb bajuszpedró a híres debreceni

„CIVIS“ bajuszpedró.



Nem tépi, jól összeragja s nőttel a bajusz.

1 doboz ára 40 fillér.

Készítője s főraktára:

MIHALOVITS JENŐ

gyógyszertára

DEBRECEN, A VÁROSHÁZZAL SZEMBEN

Előre haladott

— idény miatt az árak mélyen leszálltva —

Szines szerb vászon — — 14 kr.
 Angol zefir — — — — 35 kr.
 Francia gyapju delin — — 45 kr.
 Ruha vászon — — — — 50 kr.
 Homi pettyes karton — — 30 kr.

KONTSEK KORNÉL

női és férfi divat áruházában
 Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Szenedi paprika különlegességek.

Értesitem a t. vevőközönséget, hogy üz-
 letemet az Aszódi Mór rövidáru nagy-
 kereskedő volt üzlethelyisége hozzácsato-
 lásával tetemesen meguagyobbítottam. Ki-
 váló jó minőségű **kávéfajcokból** nagy
 raktárt tartok s a kávé eladásra egy kül-
 ön helyiséget rendeztem be. Ennek meg-
 tekintésére felhívom a t. vevőközönség
 figyelmét.

Lindenfeld J. Jenő

Városház- és Rózsa-utca sarok.
 Előnyös feltételek. Be és kivitel.

Mintákkal kívánatra ingyen és bérmentve szolgálók

Az iskolai év kezdete alkalmából
 ajánljuk dusan felszerelt raktá-
 runkat a t. szülők szíves figyel-
 mébe:

**fiu és férfi ingek, lábra-
 valók, harisnyák, nyak-
 kendők, paplanok, madrá-
 cok és flanell takarók**

nagy választékban
 feltűnő olcsó szabott árakhoz.

Szabó Lajos Fiai

divat, vászon és szőnyegáruháza
 Debrecen, Rózsa-utca.

SARG-féle darabos és folyékony

Glicerín Szappantól

lesz a bőr fehér és tiszta. A Sarg-féle
 Glicerín Szappan mindenütt kapható.
 Ugy felnőtteknek mint gyermekeknek
 a legjobban ajánlható.

Elismerő nyilatkozatok: 2331
 Dr. Hebra, Schanta, Frühwald, Carl
 und Gustav Brous, Schandlbauer ta-
 nároktól.

Szőlő

eladás.

Bihar-Diószeg községben, a kis-
 hegyen, vasuti állomás szomszéd-
 ságában fekvő

12 hold

legnagyobb részét kitűnő karban lévő
 finom szőlővel beültetett, tehermen-
 tes föld emeletes uri lakházzal, be-
 rendezéssel, mindennemű edények-
 kel és idei terméssel vagy anélkül
kedvező feltételek mellett min-
 den órában

ELADÓ.

Értekezhetni az eladó és megtekinthető szőlő
 lakházában, továbbá Debrecenben Varga-utca
 22. számú a tulajdonos özvegy Csúrka Já-
 nosné házában és végre Nagyváradon Főutca
 17. szám alatt özvegy Kreutz Ferencné I.

Új Tölgyfa Hordó

kapható nálam

30 liter-től egész 800 liter-ig

Nagyok nagyobb mennyiségben
 kapható jutányos árban.

PORJES SÁMUEL

Szilágy-Somlyó. Saját ház.

Szoba- padló-lakk

„Tulipán“ védjegyű eredeti magyar
 gyártmány, valamint por és olajban tört
Festékek
 a legjobb minőségben és legolcsóbban
 beszerezhetők

UNGÁR és BERGER
 festék és zsiradék nagykereskedőknél
 Debrecen, Csapó-utca 10.

Az

Alföldi Takarékpénztár

DEBRECEN,

Piac-utca. Saját ház.

Elfogad betéteket

Takarékpénztári könyvecskére és Chequeszám-
 lára

Kölcsönöket nyújt

váltókra, kötelezvénnyekre és folyószámlákra a
 legelőnyösebb kamattal mellett.

Törlesztéses-kölcsönök

földbirtokokra s más ingatlanokra.

Tőzsdéi megbízások

értékpapírok vételére és eladására.

Óvadék kölcsönök

vállalkozóknak, bérleti és hivatalnokoknak.

Kölcsönök

tőzsdén jegyzett értékpapírokra, sárgulevélre
 valamint vidéki pénzügyesetek részvényeikre.

Értékpapírok

éropénzek és külföldi bankjegyek beváltása és
 eladása.

Hitelrészes

osportbeli váltók leszámítolása

Kölcsönöket ad

nyugdíjkepes köztisztviselőknek 10, 15 és 20 év
 törlesztésre.

Beraktároz

árakat és terményt saját raktárába és azokra
 előleget is nyújt.

A Magyar Kir. Szab. Osztálysorsjáték
 főelárusító helye.

Málnási Mária, Málnási
 Siculia, Borszéki, Bik-
 szádi, Luhi Margit, Luhi
 Erzsébet, Mohai Ágnes,
 Parádi, Polenai, Répáti
 Salvator, Sztojcai Szoly-
 vai, Szlatvini, Suliguli

Magyar borvizek.

Mindennemű

Gyógy- és Borvizeket

folyton friss töltésben
 jutányos árban ajánl:

Csanak József

fűszer-, osemegé, bor és
 ásványvíz kereskedése.

Telefon 70. szám.

Helybell megrendelések
 házhoz szállítatnak.

Bártfai, Bilini, Budai,
 Czigelkai, Csizi, Emsi,
 Halli, Ivándai, Karls-
 badi, Krondorfi, Koryt-
 niczai, Lipiki, Marian-
 badi, Parádi arzén, Pre-
 blai, Rohitschi, Selters

stb.

GYÓGYVIZEK.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélnél tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-
küldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

INTELLIGENS közepkoru vagy idősebb úrral, óhajtaná csinos urinó megismerkedni. Ajánlatot „Hüség” jelige alatt a kiadóba kér.

DR. R. Z. Már két levelet irtam, semmi életjel. Jöhet bármely nap 5-6-ig. 8758

Ajánlat.

TANKÖNYVEK az összes fiu és leányiskolák részére fél áron kaphatók Harmathy Pál könyvkereskedésében Fűvészkert-u. 14. Irószerek dus választékban legolcsóbban beszerezhetők. Telefon 374. 8726

MÉZ édes csemege szőlő 5 kg. kosarakban 2 koronáért ajánl Tóth József fűszer és csemege kereskedő Debrecen Széchenyi-u. 65. sz. Ismét eladók előnyben részesülnek. 8424

HARISNYAKÖTŐ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyáts Emilnél Debrecen, Tisza palota. 8326

HASZNALT ISKOLAI KÖNYVEK a legnagyobb választékban és legolcsóbban kapható Bán Kálmánál Egyháztár, a Collegium mellett. 8698

AZ IDEI tanévre fiu vagy leány gyermekeket teljes ellátásra elvállal egy keresztény ur család. Cim a kiadóban. 8682

FOTRAFİK udvarán 3 szobás helyiség pincék kiadók. Értekezhetni Farkas Henriknél Piac-
utca 43. 8506

CSEMEGE SZŐLŐT ajánlok kereskedők és magán fogyasztók részére a legolcsóbb napi ár mellett. Darvas Miksa szőlő kivitele Debrecen. Telefon 294.

AKI még katonai kötelezettség e ött áll és meg-
nősülni akar — aki magát nagykorúsíttatni
akarja — aki iparendélyt akar szerezni —
aki nevét magyarosíttatni akarja — aki gyer-
mekeit saját nevére íratni vagy örökbe fogadni
akar — aki tanálmányát szabadalmaztani ki-
vánja — aki Amerikába utlevelet akar sze-
rezni az forduljon a Nagy Lajos Okmány-
szerző Vállalati Irodájához Csapó-u. 13. sz.
Ott bonyolítottatnak le a legkényesebb termé-
szeti családi ügyek és szere tőnek be a meg-
indítandó házassági válóperekhez szükséges
okmányok. Aki pedig házat vagy földjét gyor-
san akarja eladni forduljon a Nagy Lajos
„Első Debreceni Adástvéltel Közvetítő Irodá-
jához” Csapó-u. 13. sz. Kisasszonyok írógép-
kez létre taníttatnak. Tandij: 40 kor. 8755

KITŰNŐ csemege szőlőt ajánl az Orosházi Hazi
Renyérsütőde 5 kg.-os kosarakban. Viszont-
eladóknak árkedvezmény. 8717

KIADÓ LAKÁS. A mai kornak megfelelőleg
építve, Vörösmarti-utca 4. számú ujjonnan
épült házban, mely lakás áll: 3 szoba, 1 elő-
szoba, 1 üvegezte veranda, konyha, kamra,
fürdőszoba, külön cseléd szoba, pince padlás,
vizvezeték és gázvilágítással ellátva. 8738

NEVELŐNEK ajánkozik a collegiumba járó
I-II. osztályu tanulók mellé egy jeles tanuló
VIII. gymasista. Tanítványa beiratását és
egyéb utanjárasokat mind elvégzi. Cim a ki-
adóban. 8750

Kereslet.

TANULÓ jó házból fizetéssel fűszerüzletünkbe
felvétetik Deutsch Albert és Fia. 8725

MÉRLEGKÉPES könyvelőt, magyar és német
levelezőt belépésre keres helybeli nagykeres-
kedő cég. Cim a kiadóban. 8716

16 év óta fennálló jó menetelű kereskedelmi
ügynöki irodába társ kerestetik csekély tőké-
vel. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbít. 8683

SZAKÁCSNÓ nagyon jó főzőnő, csinos külsejű
ki más házi dolgot is végezne, kerestetik uri
házhöz. Tudakozódhatni Iparbank-palota ház-
mesterénél. 8738

SEGED a rőfös szakmából, aki kirakat ren-
dezésben jártas jó fizetéssel, továbbá fiatal se-
gédék kezdő fizetéssel felvétetnek. Löwy F.

HANGSZERKESZÍTŐNEK való fiut tanulóval
felveszek. Komárom M. József kir. herceg-
utca 2. 8742

Két felső iskolát végzett szolid, árva leány üz-
letbe pénztárnok, elárusító nének ajánkozik.
Cim a kiadóban. 8745

15 éves tanuló fiam részére uri háznál teljes
ellátást keresek. Ajánlatokat a kiadóba ké-
rek. 8749

EGY gyermektelen uri családnál jó házi koszi
kapható. Domb-u. 9. 8746

EGY jó családból való 4 középiskolát végzet-
fiu tanulónak felvétetik Csáhy Leren könyv-
kereskedésében. 8199

EGY helybeli fiu 16-18 éves kiszolgálónak
felvétetnek a Szilágyiságiban. Csapó-u. 7. 8754

HIMZESHEZ finomabb fehér varráshoz tanuló-
leányok, ugyanott vidéki teljes ellátással is
felvétetik. Kossuth-u. 24. 8751

Eladás.

ELADO szőlő idei terméssel vagy anélkül a
vétellele rajta maradhat. Értekezhetni a Ta-
karék és hitelintézet pénztárnokánál. 8699

EGY igen jó menetelű fodrászüzlet Debrecen
legszebb helyén elutazás miatt eladó. Bőveb-
bet a kiadóban. 8740

HASZONBEREADÓ birtok. A Szepesen II
nyilas tanyaépületekkel ellátott földbirtok
1906 október 1-től kezdve haszonbérbe adó.
Értekezhetni dr. Márton Kálmán ügyvédnél
Piac-u. 44. 8333

EGY kifőzéshez is alkalmas nagy vaskonyha
eladó. 307

ERZSEBET-MALOM telepen csinos fűszerbe-
rendezés elköltözés miatt minden elfogadható
áron azonnal eladó. Ugyazintén az ott levő
árak mélyen leszállított árban eladók. 8752

Friss gyümölcsből készült
**KÁRPÁTI
MÁLNASZÖRP**

1 nagy üveg 80 kr. Kis üveg 40 kr.

Gyümölcs csomagoláshoz finom

FAGYAPOT

nagyban és kicsinyben. 8241

Kontsek Géza
Debrecen Kossuth-utca.

Iskolás fiuk és leányok

részére ajánlunk

8240

FEHÉRNEMŰEKET

ing, alsónadrág, szoknya,
gallér, kézelő, nyakkendő.

ASZTALNEMŰEKET

törülköző, zsebkendőket,
matrac, paplanok.
Flaneltakarók, kötények

Intézetek részére előírás szerint.

Donogán és Somossy

DEBRECEN, Kistemplombazár.

Hirdetmény.

Felhivatnak a debreceni ev. ref.
egyház elemi iskoláiba és az ispo-
tályi óvodába járandó más vallásu
gyermekek szülői és gyámjai, hogy a
gyermekek után fizetendő évi 8 ko-
rona tandíjat folyó évi szeptember hó
1-től 15-ig terjedő idő alatt az ev. ref.
egyház pénztári hivatalánál (Egyház-
tér 17. szám alatt) annál inkább be-
fizetni igyekezzenek, mert csak is
az ezt igazolni tudó növendékek
fognak az elemi iskolákba és ispo-
tályi óvodába bevétenni.

Debrecen, 1906 évi augusztus
hó 26.

Nagy László
egyházi számvevő.

H a z a é r k e z t e m .

Láttam a külföldi divatot és ami szép és divatos kelmét találtam azt mind megvettem, miért is

csak egyedül nálam lehet

a legszebb és divatos női ruha szöveteket és remek blouz selymeket jutányosan vásárolni.

Ujdonságok naponta érkeznek.

A KIRAKAT
sötétkékre van festve.

Lówy F.

PIACZ-UTCA 24. SZ.
Fehérló szálloda épület.